Handreiking uitzoeken jeugdigen met ambulante jeugdhulp

Inleiding: Wet wijziging woonplaatsbeginsel
De wet wijziging woonplaatbeginsel betreft zowel:
· de jeugdzorg met verblijf, als
· zogenaamde ambulante jeugdzorg
Beide bovenstaande groepen kennen een ‘overgangsgroep’. Jeugdigen uit de overgangsgroep zijn jeugdigen die zowel in 2021 een recht op zorg hebben en doorlopend een recht hebben in 2022. Deze jeugdigen vallen dus tot 31-12-2021 onder het huidige woonplaatsbeginsel en per 1-1-2022 onder het nieuwe woonplaatsbeginsel. De jeugdigen die als gevolg van de wet wijziging woonplaatsbeginsel verhuizen noemen we de administratief verhuizende jeugdigen.

De jeugdigen uit de ‘overgangsgroep’ die jeugdzorg met verblijf ontvangen zijn het meest tijdrovend om uit te zoeken. Daarom zijn we begin dit jaar ook met deze groep begonnen en heeft tot op heden op die groep de focus gelegen.

Handreiking ‘overgangsgroep’ jeugdigen met ambulante jeugdzorg
Echter er is ook een grote groep jeugdigen uit de ‘overgangsgroep’ die uitsluitend ambulante jeugdzorg ontvangt, dus niet in combinatie met verblijf. Ook voor deze groep moet uitgezocht worden of zij ingevolge de wet wijziging woonplaatsbeginsel administratief verhuizen. Bij deze een handreiking ten aanzien van de ‘overgangsgroep’ met ambulante jeugdzorg.

De groep jeugdigen met enkel ambulante zorg is vele malen groter dan de reeds uitgezochte groep jeugdigen met jeugdzorg met verblijf. Echter de gerechtvaardigde verwachting, mede op basis van CBS simulaties, is dat het aantal administratief verhuizenden uit de overgangsgroep met ambulante jeugdzorg gering zal zijn. Dit komt omdat voor deze groep het huidige en hiet nieuwe woonplaastbeginsel dicht tegen elkaar aanliggen. Het volume administratieve verhuizenden en daarmee de workload uit onderstaande 8 stappen zal, naar verwachting te overzien zijn.

Wel is het van belang om nu te beginnen. Met name het overdragen en contracteren kent wel een doorlooptijd. 

Juridisch kader
Voor jeugdige met enkel ambulante jeugdzorg geldt vanaf 1-1-2022 het volgende woonplaatsbeginsel: De woonplaats is de gemeente waar de jeugdige zijn woonadres, bedoeld in artikel 1.1, onder o, van de Wet basisregistratie personen, heeft.

Art 1.1. onder o, van de Wet basisregistratie personen luidt als volgt: het woonadres
1° het adres waar betrokkene woont, waaronder begrepen het adres van een woning die zich in een voertuig of vaartuig bevindt, indien het voertuig of vaartuig een vaste stand- of ligplaats heeft, of, indien betrokkene op meer dan één adres woont, het adres waar hij naar redelijke verwachting gedurende een half jaar de meeste malen zal overnachten;
2° het adres waar, bij het ontbreken van een adres als bedoeld onder 1, betrokkene naar redelijke verwachting gedurende drie maanden ten minste twee derde van de tijd zal overnachten

Taak gemeenten
Gemeenten dienen in Q4 van 2021 voor de jeugdigen waar zij verantwoordelijk voor zijn en wiens recht op zorg doorloopt na 1-1-2022[footnoteRef:1] (de ‘overgangsgroep’) uit te zoeken of de woonplaats verandert als gevolg van de wet wijziging woonplaats beginsel. [1:  LET OP: Het gaat hier om het recht van de jeugdige, NIET om de zorgtoewijzing. Zie ook het memo beschikken & toewijzen in de groep wet wijziging woonplaatsbeginsel op www.i-sociaaldomein.nl] 


Het is van belang onderstaande stappen op verschillende peildata te doen. Bijv. een ‘freeze’ op 15 oktober en zoek alle jeugdigen uit die dan in die groep zitten. Houdt nieuwe instroom bij of doe bijv. per maand of 6 weken een nieuwe ‘freeze’. In beginsel kunnen jeugdigen tot 31-12-2021 instromen bij de ‘oude’ gemeenten en per 1-1-2022 verhuizen naar de ‘nieuwe’ gemeente.



Hoe te bepalen?

1. Selecteer de overgangsgroep
· Gemeenten genereren, bijv. met behulp van een functioneel beheerder, de overgangsgroep. NB nogmaals hierbij gaat het niet om de toewijzing, het 315 bericht, dat kan best eindigen op 31-12-2021, terwijl het recht op zorg doorloopt, zie voetnoot 1).

2. Overgangsgroep – BRP
· Check voor de overgangsgroep of deze jeugdigen ingeschreven staan in de BRP in de betreffende (eigen) gemeenten. Ook bij deze querie kan een functioneel beheerder hulp bieden.
· Wanneer een jeugdige geen BRP heeft kan naar een RNI gekeken worden.

Jeugdigen die NIET verhuizen
· De jeugdigen die conform BRP in huidige (eigen) gemeente wonen verhuizen niet.

Jeugdigen die WEL verhuizen
· De jeugdigen die conform BRP niet in de huidige (eigen) gemeente verhuizen naar de gemeente waar zij welk ingeschreven staan.
· Er zullen ook jeugdigen zijn zonder vaste woon- of verblijfplaats voor deze jeugdigen geldt het adres zij of hij naar redelijke verwachting gedurende drie maanden ten minste twee derde van de tijd zal overnachten.

3. Transporttool
· Verhuizende jeugdigen uit de overgangsgroep met enkel ambulante jeugd worden, conform de reguliere instructie in de maandelijkse upload meegenomen vanaf nu.

4. Accepteren

· De ontvangende gemeente laat als reactie op de mail óf op basis van een gedownload bestand van de transporttool binnen 2 weken na ontvangst weten aan de latende gemeenten:
· Dat ze de administratieve verhuizing accepteren, of
· Dat ze de administratieve verhuizing niet accepteren met opgave van reden waarom niet, of
· Dat zij (iets) meer tijd nodig hebben met opgave van de extra benodigde tijd.

5. Overdragen

· De latende gemeente draagt datgene over aan de ontvangende gemeente wat nodig is voor zorgcontinuïteit.
· Er volgt nog een handreiking over wat nodig is voor warme overdracht t.b.v. contractering en regie voeren.
· De contractering kan parallel lopen aan het overdragen van regie. Dit hoeft niet volgordelijk. Dat kost (te) veel tijd.
· NB t.a.v. regie voeren: de regie gaat over naar de ontvangende gemeente. Het staat de latende en ontvangende gemeente vrij om andere afspraken te maken. Daartoe moet dan een dienstverleningsovereenkomst opgesteld worden en over de dienstverlening (regievoering) moet BTW betaald worden.

6. Contracteren

· Gemeente en zorgaanbieder gaan contracteren middels 1 van de 4 opties. Zie de ‘Keuzehulp contracteringsopties’, de ‘Mandaatovereenkomst gem – gem’ en de ‘Modelovereenkomst gem – aanbieder’. Deze bestanden staat in de bestandenmap ‘Zorg continuïteit en zorgcontractering’ > let op: de 'Keuzehulp contracteringsopties' is aangepast!
· Het appèl is om, in goed overleg tussen zorgaanbieder en gemeente en uiteraard alleen in het geval er reeds een contract is tussen de ontvangende gemeente en de betreffende zorgaanbieder, om zoveel mogelijk voor optie 1 te kiezen. Optie 1 is dat de administratief verhuizende jeugdige onder wordt gebracht in een contract wat er reeds is tussen de ontvangende gemeente en de zorgaanbieder. Dit betekent dat soms de aanbieder een beetje water bij de wijn moet doen en soms de gemeente, maar het biedt zorgcontinuïteit voor de jeugdige en de minste administratieve rompslomp.


7. Berichten

· Berichtenverkeer: latende gemeente, ontvangende gemeente en zorgaanbieder
· Conform de handreiking berichtenverkeer wordt het berichtenverkeer gedaan. Deze handreiking bevat algemene richtlijnen.
· Op voorhand: Het is nadrukkelijk niet de bedoeling om reeds toewijzingen in te trekken voordat er een nieuwe toewijzing is.
· Jeugdige of diens vertegenwoordiger informeren door latende gemeente:
· De latende gemeente informeert de (vertegenwoordigers van) de ouders.
· Een algemene communicatierichtlijn (voor gemeenten en zorgaanbieders) is hier te vinden. Bouwstenen voor voorbeeldbrieven volgen uiterlijk de derde week van oktober.
· Het verzoek is om jeugdigen nu nog niet te informeren, totdat zeker is dat de ontvangende gemeente de overdracht heeft geaccepteerd.
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